

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorizia, Riva Piazzutta, 18 - tel. 3177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trieste, Vicolo d. Rose, 7 - tel. 37603

Polletna naročnina L. 1.250

Letna naročnina L. 2.500

Letna inozemstvo L. 3.500

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXI. - Štev. 49 (1079)

Gorica - četrtek, 11. decembra 1969 - Trst

Posamezna številka L 50

Naše sodelovanje pri evharističnem bogoslužju Petdeset let slovenske univerze

Kadar govorimo o lepoti in dobroti, po katerih naj se odlikujejo človek in njegova dela, postavljamo to pravilo: kolikor bolj preprosto in razvidno je delo, toliko bolj ugaja in duhovno koristi tudi drugim. Marsikatera naša cerkev bi bila bolj prikupna s svojo notranjostjo in bi bolj dvigala ljudi k Bogu, če bi bilo v njej manj predmetov, npr. kakih preperelih zastorov, umetniško malo vrednih kipov, preštevilnih svetilk izpod stropa in podobno. Tako bi prišlo bolj do veljave tisto, kar je bistveno za bogoslužni prostor in krščansko življenje, namreč: daritveni oltar, krstnik, vzvišeni prostor za oznanjevanje božje besede, spovednica. Tudi ni prav, da po raznih kotih ali vogalih brle lučke (zlasti je odvrtno, če so električne); naj bo res vidna večna luč pred tabernakljem kot opomin božje navzočnosti v hiši božji in kot vabilo, da moramo ob Kristusu tudi mi, ki sestavljamo božje ljudstvo Nove zaveze, postajati luč v sodobnem svetu.

POVRATEK K OSNOVNI ZGRADBI SV. MASE

Podobno kot trezno urejena notranjščina cerkve, more tudi obnovljeni mašni obred vzpodbudno vplivati in pritegovati ljudi, da se zavestno in aktivno udeležujejo evharistične daritve. Mašni obred kot smo ga poznali pred II. vatikanskim cerkvenim zborom, je nastajal več stoletij in ko se je širil s krščanstvom vred po raznih deželah, je dobival razne spremembe in dodatke v molitvah in ceremonijah, kar je celotni obred prenatrpal in zabrisalo osnovno zgradbo svete večerje ali Evharistije kot jo je obhajal Jezus s svojimi apostoli. Posebno se je občutila prenatranost v začetnih obredih, pri darovanju in obhajilu, da osrednjega dela maše sploh ne omenimo, kjer se imena svetnikov kar na dveh mestih naštevajo. In prav v teh treh delih je novi mašni obred najbolj spremenjen, s čimer je postala maša bolj pregledna in sodelovanje ljudem bolj dostopno.

V drugem delu maše, ki se imenuje evharistično bogoslužje, je sprememba zlasti opazna pri darovanju in pri obredih okrog obhajila: odvisne molitve, zlasti tiste, ki so izražale bolj mašnikovo osebno pobožnost, so bile črtane, druge pa bile spremenjene in okrajšane. Na ta način zopet jasneje odsevajo tiste bistvene prvine, ki jih opazimo pri prvi maši, kakor jo je opravil v okviru poslovnice večerje s svojimi učenci Jezus na velikih četrtek.

V 48. členu Uvoda v »Red sv. maše« je rečeno takole: »Zadnja večerja, pri kateri je Kristus ustanovil spominski obred svoje smrti in svojega vstajenja, dobiva v Cerkev trajno navzočnost, ko duhovnik, ko predstavlja Kristusa Gospoda, dela isto, kar je Gospod naredil ter svojim učencem izročil, naj delajo v njegov spomin, in s tem ustanovijo daritve in velikonočni obed. Zato je celotno obhajanje evharističnega bogoslužja Cerkev tako uredila, da ustreza tem Kristusovim besedam in dejanjem:

1. Med pripravljanim darov prinesemo na oltar kruh in vino z vodo, obe prvini, ki ju je Kristus vzel v roke.

2. Z veliko ali evharistično molitvijo opravimo Bogu zahvalo za celotno delo odrešenja, darovi pa, ki so sad zemlje in plod človekove delavnosti, postanejo Kristusovo telo in njegova kri.

3. Lomljenje enega kruha razodeva edinstvo vernikov, v obhajilu pa kot sodarovalci s Kristusom prejmejo verniki Gospodovo telo in njegovo kri na isti način kakor apostoli iz Kristusovih rok.

VSI MORAMO SODAROVATI

Na viden trojno dejanje evharističnega bogoslužja pomeni isto, kar smo doslej rekli: darovanje, povzdigovanje in obhajilo, vendar vsebinsko z novim gledanjem veliko več in bolj točno povemo. Ne rečemo več »darovanje«, ker je celotna maša ena sama daritve, ko Bogu prinesemo v dar Kristusa in tudi sami sebe. Pri tem delu maše, ki mu pravimo priprava da-

rov, določeni zastopniki ljudstva prinesejo duhovniku kruh in vino z vodo, kar bo sedaj odbrano, pripravljeno za daritve. V zvezi s pripravo kruha in vina za daritve poznamo tudi ofer za cerkev ali pobiranje tkzv. miloščine v pušico za bogoslužne ali kake druge dobre namene (za reveže, za misijone itd.). Kruh in vino ali dar v denarju predstavlja darovalce, torej nas ljudi, ki se hočemo Bogu darovati. Sebe Bogu darovati pomeni biti v srcu odločen živeti po božjih naukih in zapovedih ter s tem dokazovati svojo popolno odvisnost od Boga Stvarnika.

To pripravo darov spremlja nova, vsebinsko zelo pomembna molitev, ki se glasi: »Hvaljen Bog, Gospod vesolja! Po tvoji dobroti smo prejeli ta kruh. Tebi ga prinašamo: sad zemlje in sad dela človeških rok; naj postane kruh življenja.« Z enakimi besedami se vrši vlivanje vina v kelih s par kapljicami vode in se omenja, da je vino sad zemlje in delo človeških rok.

Tu je izražena globoka resnica: vse, kar ljudje Bogu podarimo, smo pravzaprav prejeli iz njegovih rok. On je ustvaril seme, zemljo, vodil po naravnih zakonih pogoje za rast žita ali trte. Toda Bog nam ob teh svojih darovih daje možnost, da postancjo na neki način tudi naši darovi.

Kar je bilo povedano o pripravi darov, naj zaključijo tale skromen predlog: sodelovanje vernikov pri tem delu maše bi moglo biti bolj umevno, če bi bili darovi, ki so pobrani po cerkvi v pušico, postavljene na mizico pri oltarju, kjer sta tudi vino in voda. Vtis bi bil še bolj učinkovit, če bi to zbirko napravila fant na moški strani, dekla na ženski strani in dar ponela v bližino daritvenega oltarja.

VRHUNEC SVETEGA OPRAVILA

Ko je priprava darov končana in dar kruha in vina položen na oltar, se začne pri maši središče in vrhunec celotnega svetega opravila, navreč evharistična molitev, to je molitev zahvale in posvetitve. Tu razlikujemo zlasti tele stopnje: hvalospjev ali prefacija, kjer se spomnimo kakega posebnega božjega daru ali dela in zato Boga proslavimo z vzklikom »svet«, kjer se vse občestvo poveže z nebeščani v slavo svete Trojice. Nato pride prošnja k Sv. Duhu, naj darove, ki smo jih zemljani pripravili, posveti. Sledijo posvetilne besede, s katerimi je Kristus pri svoji prvi maši spremenil kruh in vino v svoje telo in kri.

S Kristusovimi besedami in dejanji postane navzočna tista zadnja večerja, pri kateri je Jezus postavil zakrament svojega trpljenja in vstajenja, ko je apostolom izročil svoje telo in svojo kri pod podobama kruha in vina ter jim naročil, naj to skrivnost trajno, to je do Kristusovega drugega prihoda na svet opravljajo med vsemi narodi.

Precej je spremenjen končno tudi oni del evharističnega bogoslužja, ki mu pravimo obhajilo. Očenaš naj bi znali vsi verniki skupaj z duhovnikom tudi peti. Ko bo duhovnik po očenašu dostavil v skrajšani obliki »Reši nas, Gospod, vsega hudega«, bodo verniki to prošnjo zaključili s tem vzklikom: »Tvoje je kraljestvo, tvoja je oblast in slava vekomaj«. Po Jagnje božje in kratki molitvi pred obhajilom, govori duhovnik obrnjen k ljudstvu: »Glejte Jagnje božje...« in po novem dostavi: »Blagor povabljenim na Jagnjetovo gostijo.« »Gospod, nisem vreden...« se molji le enkrat.

Po obhajilu se zadržimo v kratkem molku, nakar mašnik v imenu vseh moli poobhajljivo molitev ter nato z blagoslovom in naročilom: »Pojdite v miru!« odpusti navzoče. Z Gospodom v srcu, okrepljeni z njegovo resnico in milostjo bomo med navdušeno pesmijo odhajali iz hiše božje. Naša daritve Bogu se bo nadaljevala izven cerkve v poklicnem okolju, kjer bomo s Kristusom gradili božje kraljestvo v bojih in zmagah.

MSGR. JOZE JAMNIK

Za vsakega izobraženega človeka je univerza izraz najvišje stopnje kulture, katero je zmožen razviti kak narod. Slovenski narod je to stopnjo dosegel pred petdesetimi leti, ko je bila ustanovljena univerza v Ljubljani. S tem je pred vsem svetom izpričal, da je zmožen izvirnega znanstvenega dela in da je zmožen svoja odkritja in dognanja posredovati vsemu človeštvu. Z novo univerzo pa je bila tudi dana možnost mlademu rodu, da se izobražuje doma in se odtegne dostikrat škodljivemu vplivu tujine. S tem se je študentom utrjevala narodna samozavest ter zvestoba vrednotam, ki so lastne slovenskemu človeku.

Slovenska univerza se je rodila 23. julija 1919, ko je vlada v Beogradu izdala zakon o njeni ustanovitvi. Pri tem si je iztekel neminljivih zaslug tedanjim voditeljem slovenskega naroda duhovnik dr. Anton Korošec, o čemer pa seveda režimski tisk v Sloveniji previdno molči. Da bi sedanjim oblastnikom

ne bilo treba omenjati tega dejstva, so se organizatorji proslav 50-letnice univerze v Ljubljani odločili, da bodo namesto same ustanovitve raje proslavili začetek dela na ljubljanski univerzi. To se je pričelo jeseni 1919. leta, ko so se odprla vrata štirih fakultet: bogoslovne, filozofske, tehnične in medicinske. Na pravni fakulteti so se začela predavanja eno leto kasneje, ker so bili trije njeni profesorji tedaj na mirovnih pogajanjih v Parizu.

V prvi semester se je vpisalo 695 visokošolcev. Spočetka so bile težave s prostori, učbeniki in opremo laboratorijev, toda študirati se je vendarle dalo. Razen leta 1945, ko so ostala vrata univerze za nekaj mesecev zaprta, se študij na fakulteti in nikdar prekinil. Od prvotnih petih fakultet se je univerza razširila na devet, izločena pa je bila bogoslovna, katera je postala samostojna ustanova. Univerza šteje tudi dve visoki šoli in tri akademije; obiskuje jo pa že nad deset tisoč študentov.

Osrednje proslave petdesetletnice so bile ta teden od 8. do 11. decembra. Na proslavo so bili povabljeni zastopniki vseh jugoslovanskih univerz, iz inozemstva pa še predstavniki kakih petdesetih univerz. Ob tej priliki je bil pred sedežem ljubljanske univerze odkrit kip prvega rektorja univerze dr. Josipa Plemlja, delo kiparja Borisa Kalina.

DOLGA POT DO USTANOVITVE

Dr. Glaser navaja v svoji literarni zgodovini, da je oglejski patriarh Bertrand že v 14. stoletju hotel ustanoviti za Slovence univerzo v Čedadu, kar pa mu ni uspelo. Če pomislimo, da so bile tedaj v Evropi le tri ali štiri univerze, je bila patriarhova namera nekaj izredno pomembnega za našo ljudstvo.

Pač pa navaja Mednarodna zveza univerz v svojih podatkih, da je dobila Ljubljana svojo prvo univerzo z jezuitskim kolegijem leta 1595. Na tem kolegiju se je dalo študirati teologijo in filozofijo vse do leta 1773, ko je bil jezuitski red razpuščen.

Dobrih sto let kasneje (1693) je v Ljubljani nastala znamenita »Academia operosorum« (Akademija delavnih mož). Sprva je delala skrito in tiho, javnosti pa se je slovesno predstavila šele 13. decembra 1701 pod pokroviteljstvom ljubljanskega škofa grofa Künburga. Cilj Akademije delavnih mož je bila organizacija znanstvenega dela v smislu tedanjih treh fakultet (bogoslovne, pravne in medicinsko-filozofske) ter izdajanje znanstvenih spisov. Za časa delovanja te Akademije so njeni člani, »čebele« imenovani, izdali kar 42 znanstvenih del, vsa v latinščini. Na žalost pa se je Akademija že leta 1725 razšla.

Leta 1848, ko je nastopila tako imenovana »pomlad narodov«, so slovenski poslanci na Dunaju (dr. Ulepič 24. januarja 1849) odločno postavili zahtevo po univerzi v Ljubljani. Notranji minister grof Stadion je na zahtevo pristal, a vlada je kasneje obljubo požrla. Še več! Že obstoječa filozofska fakulteta je bila iz Ljubljane prenesena v Gradec, enako ranocelniška šola. Toda misel o slovenski univerzi je živela naprej; razširjali so jo zlasti ljudski tabori pred sto leti. Dunajska vlada je leta 1905 znova obljubila univerzo, a še enkrat je ostalo pri obljubah. Oblasti so se redno izgovarjale z materialnimi težavami.

V prvi Jugoslaviji so prišli slovenski poslanci že spomladi leta 1919 z zahtevo po svoji univerzi. Vlada je zlasti na vztrajno intervencijo dr. Antona Korošca 23. julija 1919 sprejela zakon o univerzi v Ljubljani. Zakon je nato podpisal tedanji prestolonaslednik Aleksander Karadjordjevič. 31. avgusta 1919 pa je bilo imenovanih prvih osemnajst profesorjev. Med njimi so bili teolog Aleš Ušeničnik in Matija Slavič, slavisti Nahtigal, Prijatelj, Ramovš in Kidrič, zgodovinarja Hauptmann in Kos, matematik Plemelj in elektrotehnik Vidmar.

Sedež univerze je postal bivši deželni dvorec na Kongresnem trgu. V njem so se nastanili univerzitetni svet, univerzitetna uprava in univerzitetno sodišče. Univerza je tako postala najvišje samoupravno telo za višjo strokovno izobrazbo in za pespeševanje znanosti med slovenskim narodom.

Ob stoletnici Gandhijevega rojstva

V Indiji so 2. oktobra letos začeli praznovati stoletnico Gandhijevega rojstva. Slovesnosti bodo trajale eno leto. Mohandas Gandhi se je rodil 2. oktobra 1869 v Porbandarju v severno-zahodni Indiji. Pripadal je tretjemu najvišjemu družbenemu sloju ali kasti Vajšias. Po običaju svoje kaste se je moral poročiti zelo mlad. Kmalu po očetovi smrti je zapustil Indijo ter začel v Londonu študirati pravo. Kljub zahodno-evropskemu okolju je ostal zvest svojemu rodu in veri. V angleškem prevodu indijskih knjig je odkril bogastvo svoje vere in vzljubil knjigo Baghavat Gita, tj. Pesem o Bogu. Pri branju evangelija ga je pretresla Kristusova ponižnost, ubožstvo in ljubezen. Kristusova oseba mu je postala vzor vsega življenja. Svoje notranje bogastvo si je pridobil ob branju indijske knjige Gita ter evangelijev.

V Južni Afriki je začel leta 1893 akcijo v korist zapostavljenih in zatiranih indijskih delavcev. Kmalu je postal simbol njihovega boja za doseg pravic. V dvajsetih letih delovanja ni Gandhi izrekel nobene žaljive ali sovražne besede proti nasprotnikom. Začel je oznanjati nenasilje kot največje in najuspešnejše orožje za obrambo človeških pravic. Leta 1915

se je Gandhi vrnil v Indijo. Pred angleškimi oblastmi ni branil samo Indijcev, temveč tudi mohamedance in celo Parijce, ki so veljali za nečiste in nedotakljive ter so pripadali najnižji kasti. Večkrat je bil zaprt in vržen v ječo, nikdar pa ni odnehal oznanjati nenasilja. Organiziral je mirne pohode in navduševal množice z govori o resnici, pravičnosti in človeškem bratstvu. Indijo je vodil do samostojnosti, ki jo je dobila leta 1947; vendar ta še ni prinesla zaželenega miru, ker so se nadaljevali spori in krvavi boji med Indijci in mohamedanci. Gandhi jih je miril in oznanjal edinstvo ter ljubezen. Zato je padel kot žrtev, ko ga je zabodel na tempeljskih stopnicah neki fanatični hindujec. To je bilo 30. januarja 1948. Ko je Gandhi umiral, je izgovarjal božje ime Rama.

O duhovnosti Gandhija so že veliko pisali. Učil je, da je ljubezen pot do Resnice. Resnica pa je Bog. Zelo važen je njegov nauk o nenasilju, ki ga je povzel iz starih indijskih knjig. Zelo je cenil in spoštoval Kristusa, o katerem je dejal, da bi bila njegovo življenje in smrt brez pomena, če ne bi kristjani živeli po njegovem večnem nauku o ljubezni.

V obrambi slovenske zemlje

Ze ves povojni čas smo Slovenci v zamejstvu žrtve razlastitev, v začetku nasilnih in po smešno nizkih cenah, danes morda ne nasilnih in po nekoliko višjih cenah, toda izguba zemlje je za nas vedno nekaj bolečega. Pred desetletjem so nam jemali hektarje in hektarje zemljišča za gradnjo umetnih naselij, danes moramo dati zemljo za industrializacijo, za tovarne. Dolina, Boljunec, zdaj je na vrsti Oreh... In znabiti bo moral Doberdob odstopiti prostor jedrskemu pospeševalniku.

»Bogastvo, ki ga je morala slovenska manjšina žrtvovati z razlastitvami, je z narodnega stališča neprecenljivo,« je izjavil ob razpravi o proračunu v deželnem svetu slovenski predstavnik dr. Stoka in še dodal, da nismo Slovenci nikakor proti tovarnam, industriji ali proti ekonomskemu razvoju naše dežele, da pa nočemo, da bi postale za nas razlastitve neka zlata grobnica.

In tega se resnično bojimo! Res, da danes bolje plačajo kot včeraj, toda de-

nar se hitro porabi, zemlje pa ni več. Okrog tovarn se naseljujejo prišleki in se tako spreminja tudi narodnostno lice kraja. Zato je svetovalec Liste Slovenske skupnosti v deželnem svetu dr. Stoka upravičeno zahteval z vso odločnostjo, da odgovorni činitelji poskrbijo za zaščito slovenskega življa v doberdobski občini, preden bi se začelo z gradnjo protosinhrotrona, drugače bo ta velikanska zgradba pomenila uničenje slovenske narodne manjšine na istem področju.

Slovenska skupnost pa je napravila še druge korake s tem v zvezi. Njen tajnik dr. Stoka je bil 26. novembra pri vladnem komisarju Cappelliniju in mu v daljšem razgovoru ponovno objasnil vso narodnostno škodo, ki ga razlašanje že leta prinaša slovenski narodni skupnosti, posebej v dolinski občini in ga je zato naprosil, da posreduje pri odgovornih organih, da ne bi več prišlo do nepotrebnih in krivičnih razlastitev, ki nas narodnostno in ekonomsko tako hromijo.

